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FÜGGETLEN ÉS CSONKITATLAN MAGYARORSZÁG.

Minden függetlenség, minden föl­
szabadulás, minden jogos megújhodás 
öröm nekünk, szabad szellemű ma­
gyaroknak.

Nem is tettünk soha egy szalma­
szálat a mások függetlensége, a má­
sok állami fejlődése elé ; nem is kí­
vántuk soha a másét, csak megvéd­
ik a magunkét. És ha most csehek 
és délszlávok megteremtik a maguk 
vágyvavágyott államát, tegyék meg, de 
csak a magyar határig. Legyenek sza­
bad szomszédaink, ne is legyenek 
mások, — de szabad martalócok ne 
legyenek körülöttünk és ne akarják 
ezt a földet, ezt a drága párnát ki­
húzni Szent István koronája alól, mert 
az a korona mi vagyunk, az a korona 
él cs — üt, villamos erővel visszadob 
mindenkit, aki szentségtelenül hozzá
nyúl. . ,

A mi állásfoglalásunk világos, mint 
a magyar égbolt és tiszta mint a ma­
gyarok szeme : nekünk semmi bajunk 
a cseh függetlenséggel, semmi bajunk 
a délszláv állammal, de se Horvátor­
szágot ki ne tépjek a magyar szent 
korona országainak testéből, se a 
felvidéket, se sehol Magyarországot 
meg ne csonkítsák.

Ki beszél itt szlovák függetlenség­
ről? Beszél egy pár fiskális ember, 
iróember, aki Parisban meg Prágában 
ülte lyukasra nadrágját és a maga 
eszeveszett ábrándjait akarja a sz'0- 
vák óhajjá hazudni. Az ország tótja­
inak nem kell az elszakadás, az or­
szág tótjai ezt soha nem kérték, — 
mit akarnak itt szlovák problémával . 
Az osztrák-németek lajtántuli testvé­
reikről szavalnak : hát matassanak itt 
egy bánáti, szepesi vagy tnladiinai 
svábot, aki nem vérig-sirig hü fia an­
nak a Magyarországnak, amelynek 
földjén úgy virulhat a jómódjuk, úgy 
zenghet az anyanyelvűk, ahogyan ne­
kik tetszik ? Mutassanak nekünk egyet­
len szászt, aki nem eszmél rá, hogy 
itt egy földnek sorsa az ö sorsa is 
a magyaré is, hogy itt egy ellenség 
sötét arca leskelődik az ő háta cs a 
magyar testvér háta mögött ? Ki mer 
itf német problémáról hazudozni . bs 
ki mondja azt, hogy Horvátország 
boldogan hajtjá fejét a nagyszerb pal­
los alá, — ki mondja, hogy tolunk 
el lehet, el szabad szakítani Horvát­
országot, van rá jog és alap és szük­
ség? Ki akar itt intézkedni erről az 
országró' amelynek hetven százaléka 
itt rendületlenül egy a magyar állam­
egység és területi sértetlenség gondo­
latában?

Ha pedig így van, ha itt csak egy
két megvadult ambíciójú elszánt agi­
tátor akarja felhasználni azt, hogy 
Wilsont tökéletesen megtévesztettek, 
akkor nem azt kell erre mondani, \ 
loev most aztán adjuk n eg magun­
kat és a prágai miatyánkra mi ma­
gunk mondjuk rá az ament.

Wilsonnal beszélnünk kell cs meg 
keli értetnünk vele, hogy Magyaror- 
szagnak nem szabad megcsonkulma, 
— és Magyarországnak autonom Hor 
vátországon át biztosítania kell az ut,

a tenger felé hogy meg ne fulladjon 
ez az ország. Újra meg újra bele 
kell harsogni a magyar közvéleménybe 
és szent igyekezettel harsogtuk nyel-
vünkszakadtáig ;

Akármi is történik akármit hoz a 
táviró akármilyen őrületnek táncát 
járja a világ, egy szálig a h\ggv en
és csonkitatlan Magyarországért al
lünk és esünk, ez minden poétikánk 
diplomáciánk, egyetlen érdesünk a 
lefekvő imánk és fölkelő gondolatunk 
Cs vesszen el, akié nem ez .

népessége.
Wilson jegyzéke időszerűvé teszi a tolok 

lakta vidékek közelebbi megismerését A.ma­
gyar közönség a földrajzi es a statisztika 
adatokkal nem nagyon ismerős, pedig az 
elkövetkező események teljes >'u.g * 1 
és mérlegeléséhez elsősorban a kérdéses 
dék földrajzi és nemzetiségi viszonyainak
megismerése szükséges. .

A csehek tudvalevőleg a tőtok-lakta 
megyéket követelik. Legszélsőségesebb szó­
vivőik tizenhat magyar vármegyei követel­
nek mint a melyekben, szerintük, túlnyomó 
számban tótok laknak. A statisztikai valosag 
az hogy mindössze kdein oly ein laiim^e 
van, a melynek területén a tótok többség­
ben vannak

Legtöbb a lót írencsén vármegyében, a 
melynek lakosságából a legutolsó népszám­
lálás szerint 9i.8 s^alek tót anyanyelvű. 
Trencsén után következik Liptó vármegye, a 
hol a tótok arányszáma 89.9 százalék az­
tán Zólyom vdi megye 84.8 százalékká, 
írva vármegye 75/ százalékkal, Nyit) a 
vármegye 7i százalékkal, luróc vármegye 
ó9 százalékkal, Sáros varmegye 58.3, Né­
pes vármegye 56.2 és Bars vármegye s4.s 
százalékkal. Abszolút többsége a totsagnak 
egyéb vármegyékben nincsen.

A tótság egyenlő számban lakik a ma­
gyarsággal és a németséggel lo\son\ 
megyében és jelentékeny számú tot anya­
nyelvű lakos tartózkodik Gömör vármegye­
ben (38.4 százalék) és Hont vármegyeben 
G6.8 sgí^aték). A sorrendben következő 
vármegyében, Zemplénben, már csa 27.1 
százalék a tótság, szemben 56.5 magyar­
sággal és 2.8 százalék németséggel, azután 
Ung vármegye, a hol a tótság mindössze 

százalék, Nógrád vármegye, a hol a 
tótság 75,6 százalék magyarsággal szemben 
mindössze 22.3 s\á\alékos arányban tartóz­
kodik Nagy az arányszáma a tótsagnak 
Akaidban is (z&7 s%á\alék), a hol azonban 
a magyarság egymagában 78 százalék.

A városok közül számottevő tot kontin­

gens van Pozsonyban és Kassan, előbbi he­
lyen 82 százalék magyar és német lakosság­
gal szemben 14.9 százalék és Kassán, a hol 
75 százalék magyar és 7.2 százalék német­
tel szemben 14.8 százalék a tötök aranya.

Abszolút számokban kifejezve, abban a 
kilenc magyarországi varmegyeben, a 
melyben a tótság absolut többségben van 
összesen 1,003.112 Jót anyanyelvű lakos el. 
Ugyanezen a területen el velük együtt
3n.555 ' magyar és 76.39* ncmet anyJ~ 
nveheti lakos.

1 Magyarországon élő. összes to.oh. sxa
ma ,.946.157. ««*• 1 «**»" lo'sá "f e~ 
ten, tehát azokban a vármegyékben, a női a 
tótság többségben van és azokban, ahol 
legalább húsz százalék az arányszámuk, ke­
rek számban másfél millió tót él. A többi 
elenyes ő kisebbségben szét van szórva az 
országnak majdnem egész területén. Nagyobb 
nyelvszigetük csak Békés vármegyeben (22.4) 
és Csa nád vármegyében (11.8) van. minde­
nütt máshol az. aranyszámuk 1 és 4 szaza ek 
közt változik, legtöbb helyütt azonban még 
az 1 százalékot sem éri el.

A kérdéses vármegyék földrajz1 L'du '•e~ 
Zése a következő : A csch-morva országterü­
lettel területileg teljesen egybeolvadva kö­
vetkező magyarországi vármegyék azok a 
melyeken a tótság abszolút többségben él :

■1 rémesén, Árva, Liptó, Szepes, Sáros. Ezek 
Magyarország határszéli vármegyéi, a melyek 
földrajzikig összefüggnek a csch-morva 
nyelvterülettel. E magyarországi határszéli 
vármegyéken kívül területileg összefüggő tot 
többséggel rendelkező magyar vármegye még 
luróc, Bars, Zólyom és Nvitra vármegye.

Látnivaló tehát, hogy a csehek iga''ág- 
tálán, túlzásba esnek, a mikor tizenhat, sze­
rényebb szóvivőik tizenhárom magyarországi 
vármegyét követelnek, mert még a Wdson- 
félc elmélet alapján állva sem lehet tett­
ről, mint kilenc magyarországi vármegyé­
ről, összesen tehát nem egész másfél millió 
létekről, beszélni Azonban még ezen a te­
rületen is több mint 200 000 magyar és kö- 
zel 80.000 német lakik, a magyar és a né­
met lakosság tehát e terület tótságával szem-
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ben közel egyharmadrészt, lellát nagyon 
figyelembe veendő kisebbséget képvisel.

És még az is kérdéses, hogy ha a tót 
többség-lakta kilenc vármegyében les^ava^- 
taludk a tótokai, vájjon a többség nem 
nyilatkoznék-e továbbra is a Magyarország­
gal való államjogi kapcsolat fentartása mel­
lett. Egyszóval, meg e kilenc várni covere 
vonatkozó esek igény sem igazolható a 
Wilson-fele elmélet alkalmazásával, mert 

csakis népszavazás dönthetne, hogy az ott 
élő lakosság miként akar rendelkezni önma­
gával és ez a népszavazás, különösen azok­
ban a vármegyékben és városokban, a hol 
a tótság, mint például Trencsénben, Ny Urá­
ban, Szepesben, Sárosban mindig a legjobb 
viszonyban élt a magyarsággal, aligha vég­
ződnék Magyarországra kedvezőtlen ered­
ménynyel.

A tótok-lakta egyéb vidékekre vonatkozó 
cseh igény pedig az előbbi hiteles számok 
alapján teljességgel tarthatatlan és még arra 
sem ad jogcímet, hogy népszavazás rendel­
tessék el, mert hisz a magyarság még egy­
magában, a németség nélkül is, nemcsak 
abszolút többségben, hanem túlnyomó több­
ségben van a tótsággal szemben, tehát ép­
pen a Wilson-féle elmélet alapján nem is 
csatolható más nyelv- vagy államterülethez.

Sajnos, az ellenséges országokban ezt az 
igazságot nem ismerik.

Mindegy. Én félek a spanyol náthától és 
csudamód respektálom. Épp elég könnyezni 
valónk van és még egy ilyen őrült spanyol is 
csavarja az 01 romát.

hétről.
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Spanyol.

Biz’ Isten, fele se tréfa! És igazuk van 
azoknak akik azt sürgetik, hogy ennek a 
,.spanyol náthának" valami komolyabb, mé­
lyebb sőt elmélyít' ttebb nevet kellene adni, 
mert az emberek még mindig nem veszik elég 
komolyan ezt a hosszúlábú beteg spanyolt, aki 
az utóbbi időben még a gyilkosságtól sem 
riadt vissza.

Sokkal impozánsabb volna pl. : a „spanyol 
frász," „spanyol gira,“ vagy: „piréneusi 
nyavalya," avagy „semleges nehézség,“ vagy 
tudomisen milyen inas, íélig-nieddig ijesztőbb 
hangzású elnevezést kellene kitalálni az „ár­
tatlan“ kis spanyol nátha helyett.

Az emberek pedig eihencegnek vele, hogy 

aiekik már volt, vagy van spanyol náthájuk 
Akiknek még nem volt, vagy nincs, az a 
spanyol" szemében egy szánnivaló, tapasz­

talatlan, szerencsétlen lráter. aki nem érdemli 
meg a mindennapi ke ly r-jegyet.

—Spanyolom van mondja a bánatos szemű 
rodás-kisasszony, — miközben piros orra, a 

máskor oly kötekedően fitos, busán vonul 
vissza a zsebkendő ázott fedezékébe —
-' köhögve, de büszke fájdalommal tovaimbo-

Alár a gyerekek is spanyol náthával dicsek­
nek. I/.,; a napokban útiam, amint a szom- 
- gyerek oltogetti a nytuvcí a barátjára,

■ i kg kérkedve, hogy :
-A’ én mamám .spanyolnáthás, a tied 

. heee!

-- Hát a’ ui testvéiem ! > k ....... k- ....

lenni Alfonz király

Jer, szomorú szemű angyala a lombot her- 
vasztó ősznek és segítsd megénekelni a jege­
nyetermet ii asszonyt, aki lemosta arcáról a 
rizsport. lebontotta tornyos kontyát, levetette 
kendőző fiatalos rutaiját s máról-holnapra 
végső erőfeszítést végző fiataloskodás helyett 
édes, szép öregasszonnyá változott.

Az október őszi hervadása belopódzott a 
szívbe s a hivságos asszonyokat drága, bölcs 
nagyanyákká tette 

Minek is a fölösleges erőlködés ?
Az idő elmúlik felettünk s akik féltve őriz­

tük ifjúságunk romjait, okosabban tesszük, lm 
bevalljuk, hogy tünde éveink lejártak s csak 
az ifjúság emlékezése és a szép öregség ma­
radt nekünk.

Erre figyelmeztetnek bennünket a sápadt 
októberi napsugár, a lassan hulldogáló levelek 
s a búcsúzó kedves madarak.

Boldog az, aki szépen megbarátkozik a szép 
ősszel s szerető megértéssel örvendez az előre­
törő fiatalság lángoló buzgóságán.

Az ősz szavát mindenkinek meg kell érteni.

A főispán repülő útja. Kellemes 
szenzációja akadt hétfőn Ipolyságnak. Déli 
egy órakor hatalmas berregéssel egy repülő­
gép jelent meg a város fölött és háromszor 
körülröpülve mindalacsonyabbra ereszkedett, 
majd egy pompás siklórepüléssel a kápta­
lani réten földre szállott. Somssich Tihamér 
gróf főispán szállott ki a repülőgépből, kit 
Dermnel Károly huszárkapitány, az albert­
falvai repülőosztag parancsnoka alig 34 
percnyi időtartam alatt hozott el szárnyas 
gépén Budapestről Ipolyságra. A gép utasai 
a Wolner-féle vendéglőben megebédeltek, ez 
alatt sűrű rajokban kereste föl a közönség, 
különösen a fiatal nemzedék a réten pihenő 
szárnyas a kolmányt, és beható szemlet tar­
tott fölölte. Vajda Barna honvédszázados, 
hadifogoly felügyeleti tiszt sikerült fénykép­
felvételeket készített az érdekes eseményről, 
mely élénkségével mozifelvételre is érdemes 
lett volna Somssich Tihamér gróf főispán 
székhelyén maradt, Demmel Károly huszár­
kapitány p dig délután 3 órakor a közönség 
éljenzése is kendölobogtatása mellett repült 
vissza Budapestre.

Házasság, konkoly I hege Dezső hontszántói 
földbirtokos, Konkoly 1 hege Sándor földbirtokos, 
m. kit. udvaritanácsos tia e hő 19 én kötött házas- 
yi.4°' Draskóczy Margittal, Draskúczy Jenő ni kir 
mii- 'aki tanácsos, az Ipolysági m, kir. államépilé- 
szcti hivatal főnökének leányával Ipolyságom A pol­
gári kit ért Fodor Vilmos dr. fősz ; ditró végezte 
Azután Kovács János térni mii , ui , fv.j, r g:s
rózsaszínű virággal gy. nyurüuii bevont 1 ■ a vitte 
a fiatalt- h.i.:, ,V.rt az U.h ■ -i ,, -• • , ' ' ,... I 
lomba, ho! c sotönyi János, g> etikus
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állapított határidő alatt a vármegye állandó 
bíráló válaszarányához intézett és az alispán­
nál benyújtott felebbezéssel lehet élni. A vár­
megye állandó bíráló választmánya ülését 
folyó évi november 14 ik napjait délelőtt 11 
órakor tartja.

— Ivánka István alapítványai. Ivánka Ist- 
v á n ny. főispán, hanti ev. egyházmegyei felügyelő 
a selmcci líceumi főgimnázium és a Cscmcz-tanító­
képző intézet szegény és szorgalmas növendékei szá­
mául 1000 1000 koronás ösztöndíj alapítványt tett

— ,A iéva...egegi vasúi A kereskedelmi
m kir- minister Lévától Baka bányáig il­
letve Egegig vezetendő helyi érdekű Vasút 
kiépítését tervező érdekeltség által kiküldött 
végrehajtó bizottságnak.a Lévától Bakabá- 
nyatg illetve Egegig vezetendő szabványos 
nyomtávú helyi érdekű vasút vonalra kiadott 
es legutóbb a folyó éri január hó r> én 
l(J20tíö. 1917. rendelettel megújított előmun­
kálati engedély érvényét a lejárattól számi- ’ 
tando további egy év tartamára megújította.

- Eljegyzés. Winter Ármin Imre szkv. honvéd­
százados,a Főstyénfürdő vállalatnak társtulajdonosa, 
eljegyezte Szecskay Mariant, néhay Szecskái Kornél 
és neje szül. Liter Lujza leányát. Esztergomban.

— A spanyol járvány Honiban. A fé­
lelmetes járvány még mindig garázdálkodik 
a vármegyében, de hála istennek, úgy lát­
szik, túl van a kulminációján. Legalább Ipoly- 
ságon, ha nincs is még szünőben, de na­
gyobb terjedelmeket sem ölt, és a halálozási 
százalék normális maradt, A hatóságok igen 
okos eiővigyázatból az iskolák bezáratását még 
is november elsejéig tolták ki. Időszerűnek 
tartjuk itt egy gyógymódot közölni, melylyel 
egy imp alatt gyógyítható a spanyol jár­
vány. Markovics dr. bánfai fürdőorvos a 
bécsi Klinische Wochenschriften közli, hogy 
a spanyol betegnek a láz föllépése ’ után 
nyomban nagy adag kálóméit (0’3—0.6 gr.), 
négy öt órával később pedig félgramm asz­
pirint egy decigramm koffeinnal keverve 
ad be. Az igy kezelt betegek kivétel nélkül 
lázmentesek leitek, 24 óra alatt minden 
komplikációtól megszabadullak, mig a káló­
méi nélkül kezelt betegek gyógyítása hat na­
pig is eltartott. Minthogy a kálóméi hi­
ganyai ás mérges, orvosi utasítás nélkül 
bevenni veszélyes.

— Halálozás. Karácsonyi Kálmán dr. gyakorló 
ügyvéd cs. és kir. tartalékos hadnagy 33 éves ko­
rában spanyol betegségben meghalt Vasváron. Hősi 
vitézséggel vett részt az orosz harctéren lefolyt nagy 
harcokban, Lublinnal ellőtték a lábát és amputálni 
kellett. Halálai özvegyén, kisleányán és édesanyján 
kívül féltestvére Csermák Ernő dr. orsz. képviselő 
gyászolja,

- Uj bankjegyek Az Osztrák-Magyar Bank 
1913. évi január hó 2-áról keltezett 20 koronára 
s/.olo, II. kiadású bankjegyeinek kibocsátását bécsi 
i s budapesti főintézeteinéi szintúgy összes fiókin- 
tézetcinél 1918. évi október iio 28 an fogja megkez­
deni. A li kiadás az elsővel szemben a következő 
éltét év eket mutatja: A magyar szövegű oldalon 
jobboldalt az eszményi tejet magába foglaló mező 
felülről lefelé kék. zöld és hatna színben van nyo­
matva, Az alsó részben levő nagy „■ 0“ szám, va­
lamint azt az övező rozetta iboiyaszinü, a magyar 
jegyszöveg kék és zöld, a cégjegyzés zöld és barna 
színű Jobbról alul Uh,a sziliben merőlegesen a 
jel/es: .11. kiadás“ van nyomatva. A tarka színezésű 
nemet szövegű oldalon az eszményi, fej rajza kissé 
eíteró és Vednyomattal van ellátva. A; onkivül ,i 
baloldalon aiul kék színben m-idegesen c 

I. a;..

,‘l -
■-( ve, s

i(I;. , it ideje alatt 
,. 1 ’J - ’ -11 I óráig megtekint-

heti. Ezen névjegyzék dien a lentebb meg­
ütném, i Q

' I ' : '! .Ilik -H‘ V’ 1
"■ .1 ; It.i.kiioi*. Xz uj bviyud.)(>ro- 

11 • 1 ' - íbicres értékben a kir.ily- tejé- 
i ’ '•» ,JJ ültetés értékben pedig «•• ki-

,c- “ A li,Kies leve'bclyeg uj kre-
lcm* arifa miatt iett sztiksé - ;s. 

* • - és 40 i lérés bélyegek kér I-
i.ún. H többi időközönként jön 1 1 ír na

X

l

5öf3i
■ t.s-.-í-.
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a szurint a mint'államnyomda elkészül a nyomá­
sukkal. A most forgalomban levő bélyegek, ame­
lyek az aratást ábrázolják, természetesen tovább is 
érvényben maradnak és pedig alkalmasint hosszabb 
ideig, min án ezekből nagyobb készlet van raktáron 
még A parlamentet ábrázoló bélyegek helyébe pe­
dig nem kerülnek újak.

— Szabad dohánytermelés. A Gazdá­
sági Lapok értesülése szerint a gazdák a 
pénzügyminisztertől legújabban biztató kije­
lentést kaptak arra nézve, hogy a saját szűk 
ségletükre való dohánytermelést megengedi. 
Előreláthatóan minden termelő összesen 200 
palánta termesztésére kap engedeimet, amit 
házi szükségletére fordíthat. A gazdák pa­
lántánkéit egy koronát fizetnek a kincstárnak 
és miután a gazdák egy millió termelőt 
vesznek számításuk alapjául, az állam évi 

.200 millió korona újabb bevételhez jut. Ez 
zei a 200 millióval annyira javulna a do­
hánymonopólium mérlege, hogy a mostani 
deficit eltűnne belőle és a dohány monopó­
lium az államra nézve jövedelmezővé, válna ; 
a dohánytermelésnek ez a célszerű módja 
véget vetne a mostani dohányhiánynak is.

HUN T I LA VÜK

Mozgóképszínház Ipolyságon.

Szombaton és vasárnapon 

este S órakor

MÁRVÁNY5ZIVÜ ASSZONY
fantasztikus dráma 4 részben 

és

fénygs kísérő műso-.

Jövő héten 

A MEGßELYEGZETT

— A ruhajegy életbeléptetése. A ke­
reskedelmi miniszter legújabb rendeiete, rész­
ben megváltoztatja a szeptemberben megje­
lent ruharendelet intézkedéseit. .Eszerint a 
textilárukat nem október 15-ig, hanem no- i 
vember 15 ig leltet bejelenteni. A kiskeres­
kedők november 30 ig készleteik 40 száza­
lékát eladhatják és a kisiparosok készleteik 
50 százalékának erejéig vállalhatnak rende­
lést. December l tői csak jegyre szabad ru­
házati cikkeket kiszolgáltatni, de az év vé­
géig a november 3D ig megrendelt mérlek 
után készülő rultákra ez az intézkedés nem 
vonatkozik.

— A drégelypalánki postát bezárták Drége.ly- 
palánkról Írják:

Drégalypalánkon e hó 18-án a postaigazgató­
ság rendeletére, mert az oda való postakezelőnö 
megbetegedett, bezárták a postahivatalt. Miután he­
lyettest nem kaplak, körülbelül 17 község levelezése 
a levegőben lóg. E községek .ntelligenciáját mélyen 
felháborította az eset, ami nem csoda, mert a mai 
időkben újság és egyéb hírszolgálat nélkül elleni 
úgyszólván lehetetlenség. De meg mi történik 17 
község adaminisztrációjával ? Kedden déluián bodor 
Vilmos dr. főszolgabíró kinnjárt Drégelypalánkón és 
az ő közbelépésére, úgy látszik, mégis megnyílik a 
posta járat,

— A cipőhiány oka. A cipőhiány mind 
nagyobb árú. ,’okat ölt és annak ciivlUm- 
hivatalos oldalról alig történik megfelelő iu-

zkedés. A belföldön termelt bőrnek ír 
részét ugyanis a hadsereg fog!.ej.t 1 
a polgári lakosság részére csak Vi

marad; ebből az 1 m bűi 22 5 százalékot a 
Máv. alkalmazottai kapnak és ugyanannyit a 
katonai felügyelet alatt álló üzemek. A pol­
gárt szükséglet kielégítésére ilv körülmények 
közölt a termeit bőrnek csak l/->u vésze ma­
rad. Ezért nincs es ha a viszonyok nem 
változnak, nem is lesz kellő mennyiségű 
cipő.

Harmadik hústalan nap hiúig papíron csak 
kettő volt hetenként, a valósápban azonban ha­
tóbb liclyiiu h é I. A Jöhtmivelésiigyi miniszter most 
megszánva, nem a szegény f o g y a s z t ó k a t. 
hanem a m a r It á k a / az állatállomány nagyobb 
kímélése szempontjából a közélelmezési miniszterhez 
intézett előterjesztésében * harmadik hústalan nap 
elrendelését fogja javasolni s mint értesülünk, az erre 
vonatkozó rendeld mihamarabb meg fog jelenni Mi 
azt hisszük, több kár fog esni a rendelet kibocsátá­
sára felhasznált papirosban, mint amennyi haszon 
fog jelentkezni az állatállományban. A hústalan 
napok helyeit inkább egy húsos napot rendel­
hetne már hetenkint a kormány, mert ha soká igy 
tart, úgy a legöregebb gurmanok sem fognak 
már emlékezni a Ints izére. Harmadik hústalan nap ?
-- ugyan ne vicceljenek.

— Rezgálic a szőllősgazdáknak. A
„Hangya“ közli a következőket: A szol Kis­
gazdák hogy a szül lőj ük ápolásához szüksé­
ges mennyiségű rézgalicot biztosítsák, igen 
szívesen megvásárolják a jövő évre szüksé­
ges rezgálicot már is. Erre való tekintettel a 
„hangya“ is nagyobb mennyiségű rézgáli- 
cot biztosított azonnali szállításra. Már most 
kérjük szövetkezeteink vezetőit, hogy a szól- 
lősgazdak figyelmét, erre a körülményre hív­
ják fel, s írjak össze azoknak szükségletét, 
akik a rézgálicot most megvásárolják és a 
megrendelést azonnali szállításra mielőbb ír­
ják at hozzánk. Hogy a tavasszal a rézgá- 
lic milyen mennyiségben fog rendelkezésre 
állani, nem tudjuk, véleményünk szerint azon­
ban jól teszik a gazdák, ha szükségletüket 
most, amikor erre módjuk van, biztosítják. A 
mostani jelekből ítélve, valószínű, hogy 
jövő évben kevesebb rezgálic tesz mint az 
idén, azonkívül s/ámiíam kell még arra is, 
hogy kedvezőtlenebb, erősebb nyári időjárás 
mellett a jövő évben az ideinél sokkal több 
rézgalicra lesz szükség. Ismételten ajánljuk 
tehát minden szőlősgazdának, hogy szük­
ségletéről most gondoskodjék, ameddig kész­
letünk tart. Szövetkezeteink a rézgálicot 
megérkezése után rögtön osszák szét a 
megrendelő tagok közölt készpénzfizetés 
mellett.

— Elgázolt gyermek. Drégelypalánkón e hó 22-én 
Csósza Sándor 4 éves kis fia egy répával megrakott 
szekéren ült. Menetközben leesett s a kocsi keresz­
tül gázolt rajta. Az Ipolysági közkórházba hozták. 
Állapota súlyos.

hivatalában (Budapest, IV.. Egy etem-u. 4. 
sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Nép­
lap", a legolcsóbb újság a magyar nép szá­
mira, félévre 2 korona 40 filler.

(*) A Figáró szerdán megjelent uj számának ne­
vezetes érdekessége, hogy a Figáró színházat ad 
ebben a sz.inházlalan világban. A Rtnáldó grófnak, 
melynek szombaton lett volna a premierje a Király- 
színházban, a Figarón van a bemutatója, >zini Gyula 
érdekes cikkben ismerteti az operett meséjét, mu­
zsikáját. előadását, Szirmai Albert lekottázta a Fi­
gáró részére a darab főmotivumait és Lakatos 
László n gys/erü cikket irt a Rinaldó komponistá­
ja«!. Ezenfelül Biró, Fciks és Gedö rajzolómüvészek 
akik részt vettek a Rmaldo egyik próbáján, leraj- 
rajzolták Kossdry Emmát. Lábass Jucit, Rátkai Már­
tont, Király Ernőt, Ihászt, Becskényt, mindenkit, aki 
az operettben szerepel és érdekes jelenetet is rajzol­
tak a Rinaldóból. E pompás cs különleges érdekes­
ség mellett még sok frappáns cikk és kép van a 
Figaróban Porzsolt Kálmán a Népszínház egykori 
igazgatója leleplezi, hogyan jutott csődbe tizenöt ev 
előtt. A Majd a Vicá-ról kritika és több sikerült 
Fecták-fólvétel számol be. Karinthy Frigyes Nyám- 
nyuska címen irt kacagtató paródiát a Matuskáról, 
Kosztolányi Dezső „Spanyol“ előadás címmel A ka- 
méliás hölgy a múlt vasárnap délutáni előadásról ad 
páratlanul érdekes riportot. Pangó Egisiót, az opera 
karmesterét Kaczér Illés mutatja be írásban cs kép­
ben. Cikkek apróságok, intimitások, pletykák, raj­
zok, képek vannak még az u] Figaróban is melynek 
egy korona húsz fillér az ára.

(*) Az Érdekes Újság legújabb száma 
egesz sereg érdekes fölvételi kvízül a mai 
történelmi napokról, amint a perszonál unió 
bejelentése után gróf Károlyi Mihály, gróf 
Batthyány Tivadar, Polcnyi Géza es gróf 
Hadik János távoznak a parlament emléke­
zetes üléséből. A $ román nemzetiségi párt 
vezetőit, az Európában agitáló Gotnpers 
amerikai munkásvezért a lemondott Ferdi- 
nánd cár kóburgi kastélyát is bemutatja az 
uj szám, képeket találunk aztán a Fetenczyek 
kiállításáról, az uj sírokról stb. A hét neve­
zetes halottal közül Török Gyula és Karinthy 
Frigyesné Judith Etel arcképeit s Mangra 
Vazui temetését közli a szám. Aztán ott ta­
láljuk Tisza István merénylőjének, Lékai 
(Lettner) Jánosnak arcképét. Rengeteg ol­
vasnivalót ad ez a szám és többek között 
egy teljes Csehov kisregényt is közöl.

y*! Matuska 4számot adott a Színházi- Élet. 
Szomori Dezső Hatvány Lili, Somlyó Zoltán és még 
sokan mások írtak a szenzációs uj számba, amely 
külsőben és tartalomban egyaránt kiváló. Szoinory 
Dezső a Matuskáról és azokról irt, akik a Matuskában 
is: un k. Hatvány Lili pedig Szoinory Dezsőről 
vetett papírra érdekes cikket. A hét minden esemé­
nye benne van a lapban, amely hozza a rendes ro­
vatokul. Intim Pistával élén és Szoinory Dezső kot­
tája i amit Matuskában énekelnek. Egyes szám ára 
K I 20. Előfizetési ár egy negyedévre K 12.50 Kia­
dóhivatal Erzsébet körút 29.

FW t r %Pr ' ‘ '• "ti , J f f-T 1 » ‘
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IRODALOM ÉS ZENE

(*) A Vasárnapi Újság október 20-iki 
száma dús anyagát közli az érdekes képek­
nek a német nyugati nagy visszavonulásról, 
a Ferenczy család kiállítása, nehány kép kü- 
lömböző ágyuk lövéseinek formáiról, Miksa 
herceg német kann llár a.rcképe stb. Szép- 
irodalmi olvasmányok : Havas (Tula regé­
nye, Zsoldos László novellája, Scltöpflin 
Aladár színházi cikke, Sztrokay Kálmán er- 

i de kés cikke a háború zsibvásárjáról, S/e- 
I gedi verse s a M giukozott szerelem cimii 
j remény bvlvjezése. L yeb köz lem én vek ; Alt— 
j dot I zsef a most elhunyt iró arcképe s 
I ,. rí tides úti rovatok A „Vasárnapi Uj: ig“ 
i i iizctvsi ,ra negyedévre 10 kotorni.

. mi ihető a „Vasárnapi Ujs., ; ki.

aesr-'t«*v' Á-...

NY1LTTÉR.
(/: rovat közleményeiért nem vállal fele­

lősséget a szerkesztő.)

Köszönet nyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejthetetlen jó fe­
leségem, illetve anyuskánk elhalta al­
kalma al nagy fájdalmunkat részvétük­
kel enyhíteni igyekeztek, fogadj ó: . : 
utón hálás köszöneiünl I.

‘•j

'f'
-•í'KVie . í L;

i É IT1 j$ " ,V< U M I f
g ypsetí*» • ** ■
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VASÚTI MENETREND.
jp.-Nána—Ipolyság—B.- Gyarmat.

1
*

Állomások
1

V. *f, 
6512

V, 87.
65t4

V. M. 
6562

V. »». 
6502

Budapest ind. 2.10
— P.-Nána érk. 4.14

P.-Nána ind. 4.18
7 Kőliidgyarmat 4.33

12 Kéménd 4.46
16 Bény 4.57
20 Csata (érk. 5.07

(ind. 5.17
5 Zalaiad 5.27

10 Ipolypásztó 5.40
14 Ipolybél 5.48
18 Ipolyszakállos 6.02
2Í ipoiyvisk b
32 Ipolyság (érk. 6 5T

(ind. 10.03 6.24
— Hont 10.12 6 41
39 Drégelypalánk 10.31 6.55
44 lpolvvece 10.48 7.06
51 Déjtár 11.21 7.2-1
61 B-Gyarmat érk. 11.58 7.W
B.-Gyarmat - Ipolyság— VNána.
á
i Állomások Szv,

*511 6501
j Szv,

6561
Szv,

6513

B-gymmait ind. 2.53 12.24
10 Dejtar 3.55 1.04
17 Ipoly vece 3.38 1.29
22 Drégelypalánk 3.5W 2.52

Hont 4.10 3.06
29 Ipolyság (érk. 4.Ü 3.15

(ind. 4.40
88 Ipoiyvisk 5.1-6
44 Ipolyszakállos 5 28j
49 Ipolybél 5.39
52 Ipolypásztó 5.55
56 Zalabii 6TÍ
61 Csata (érk. 6 25

(ind. 6 40
4 Bény 6.51
8 Kéménd 701

13 Kőliidgyarmat 7.13
20 P.-Nána érk. 7.27

Gjors
P.-Nána ind. 8 45

--- Budapest érk. 10 05
Budapest—Vác — Ipolyság

1 Állomások
Szv,

4002
Szv,
4004

Szv,
4606

Szv,
4022

£ 4007 4009 4011 4023

Budapest ind. 5.15 2.10
— Vác érk. 6 20 2.53
— Vác ind. 6.44 3.45
10 Magyarkút-Nógr.-veiöce 7.03 4.09
15 Szokolya 7.20 4 32
22 Berkenye 7.36 4.53
24 Nőgrád 7,45 5.03
29 Dtósjenő 8.08 5.16
34 Borsosberény 8.22
38 Nagyoroszi 8.34
40 Drégelyvár 8 40
46 Drégely 8.54
48 1 irégelypalánk 9.15

Hont 9.25
8 Ipolyság érk. 9.33

Ipolyság—Vác— Budapest
Szv, Szv, Szv, Szv,

§ Állomások 4001 4003 4005 4021

5 4008 4010 4012 4024

— Ipolyság ind. 2.13
•--- Hont 2.21

8 Drégelypalánk 2.36
2 Drégely 2.44
9 Drégelyvár 2.59

11 Nagyoroszi 3 06
14 Borsosberény 3.10
20 Diósjenő 7.57 3.38
24 Nógrad 8.08 3.49
27 Berkenye 8.14 3.56
34 Szokolya 8.28 4.13
39 Many.knt-Nógrverőce 8 39 4.25
48 Vác érk. 8.56 4.42

,/ •,T Gyors
— Vác ind. 9 32 4 52
— 1 Budapest érk. 10.05 6.00

Ipolysájg—Korpona
1
5

Állomás k
Szv.
6612

Szv,
6614

Ipolyság ind. 9.50
— Gyerk 10.-
8 Kislompa 10.08

12 Egeg Szalatnya 10.18
16 Alsóterény 10.28
21 Teszér 10.38
29 Dömeháza 10.56
30 Hontnémeli 11.12
35 Devicse 11.24
39 Bozók 11.35
41 Korpona érk. 11.42

Korpona—Ipolyság

1 Állomások
5 :

Szv, j Szv,
6611 1 6613

Korpona ind.
2 Bozók
6 Devicse

11 Hontnémet
12 Dömeháza
20 Teszér
25 Alsóterény
29 Egeg-Szalatnya 
33 Kisfompa
36 Gyerk
41 Ipolyság érk.

12.19
12.25
12.36
12.51
12.56

1 18
1 26 
1.36
1.46 

í 1.53 
2 03

Jó házból való fiú 
nyomdász tanulóul 

havi fizetéssel 
Neumann Jakab nyomdá­

jában felvétetik.

:: Vadgesztenyét ::
minden mennyiségben és legma­
gasabb áron a KORPA KÖZPONT 
:: :: megbízásából veszek. :: ::

Domán Bernát
Balassagyarmat.

2-2. Nagyhid-u. 16.

200—2000 holdas birtokot 
vételre vagy bérbe keresek. 

— Lányi E. Nyitra. ——
4—4

Különféle magyar és külföldi

divatlapok
nagy választékban kaphatók

NEUMANN JAKAB
könyv- és papirkereskedésében.

■VfZSGAKRA
a |*elgárl-és kézépiskola 
minden esztályából, érett­
ségire, felvételi vizsgákra 
stk. gyorsén, osztály- 
összevenáss^l, íáiaiős- 

illett készít e!ö a

rM

SJW.. Doh-M
S A

*0

Gáoqa-^ézinialon],
(Türv. védve.)

Eredeti gabonaké- 
zimalom. erős tölgy­
fa, vagy vasbu(kó­
láiban előtörővel és 
csigával, igen alkal­
mas minden gabo- 
natiemüek finom v 
dara őrléseié: egy­
szerű de igen tar­
tós. kivitelű, kicse­
ré 111: tő őrlőtáblával, 
tömörített anyagból 
s a legerősebb hasz­
nálatnál is majdnem 
elpusztíthattál! 4. sz 
modell kézi for«atyu- 
val kisüzem számára 
160. - K. 5. sz. mo­
dell kézi lenditóke- 

rékkel, nagyobb 
számára 200JK] 

", sz. modell lendítő 
kerékkel 240 K. 
Tartalékőrlőtáblák 

darabja 8. —- K, masszív álványok fából vagy vasból, 
fiókkal 8 kor külön

Szétküldés ab Wien 2d korona előleg beküldése 
ellenében, hátralék utánvéttel a vezérképviselet által.
Max Böhnel, Wien, IV , Margarettenstrasse 27.

Ismételad óknak prospektusok díjtalanok.
2-12

üzeni

A magyar értelmisé|g politikai

A 17

napilapja

TT 1 A fihu U J u
Előfizetési árak:

A U
Egy évre K 52.— Negyedévre K 13 —
Félévre r 26.— Egy hónapra „ 4.60

Megrendelési cím : AZ ÚJSÁG kiadóhivatala
Budapest, VII., Rákóczi-ut 54. sz.

nóív
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NYOMATOTT NEUMANN JAKAB OYORSSAJTOJAN IPOLYSÁGON.


